

老艺术家求创新，不“误”正业



天天娱乐评

倪自放

1983年在春晚舞台上走红后，过去的近40年间姜昆都是观众喜欢的相声演员。不过，上周姜昆却出现在了在郑州开幕的中国舞蹈家协会街舞委员会年会上，67岁的他甚至跳起了街舞。有人说他这是不务正业，而姜昆则称自己是在寻找灵感。无创新，不艺术，老艺术家

力求创新的精神头真值得年轻人好好学习。

去年，“姜昆说相声”个人专场在多地举行，在舞台上他不仅“卖萌”，还唱起了RAP，跳起了街舞。其实，姜昆除了刚刚连任中国曲艺家协会主席等多个与曲艺有关的职务外，还是中国舞蹈家协会街舞委员会的顾问。谈到有人说他不务正业，姜昆并不认同，“我这个不务正业是有讲究的，不是不务正业，而是不‘误’正业，不耽误自己的正业。说唱和街舞是分不开的，本身就是一家，而说唱是我老本行。我跨界玩街舞，也是

在寻找灵感。”如果不是这样，1987年姜昆说了《虎口遐想》，也就不会有2017年的《新虎口遐想》了。

在很多人的印象里，曲艺是传统的“老艺术”，讲究的是师父对徒弟的口传心授，师父教了几个段子，徒弟就能凭这些吃一辈子，一切看起来都是那么古旧。其实不然，尊师重教是曲艺界的传统，但这并不代表曲艺没有了创新，每个曲艺名家，都是“师父领进门，修行在个人”。在曲艺行，那些成名的老艺术家，创新的劲头好像比年轻人更足。作为功成名就

的艺术家，60多岁的姜昆在机场候机、车站等车时，还能抱着英语词典背英语单词，他的学习劲头大概会让当下许多年轻人汗颜。77岁的山东琴书老艺术家姚忠贤，每次演出都有几句套话，“我有个宝贝段子，再不唱，你们就听不到了。今天我狠狠心，把它给唱了吧。”这句“套话”姚老师从六十几岁说到了77岁，说了十来年，但他却一直都没有停止创新。姚老师既能唱得了传统段子，也能用山东琴书演绎流行歌曲，但节目中不变的是琴书的曲调和规律，观众反

响很火爆。

不仅是在曲艺行当，老艺术家的创新在其他艺术门类里也有体现。王德顺老爷子由话剧演员到人体艺术师再到电影演员，年届八旬还能以矫健的身材领衔T台走秀；绝对主角的陈道明愿意在《我的前半生》里甘当绿叶，因为他要看“正当年的演员如何演戏”；早已功成名就的画家蔡玉水，愿意到小山村去当一个电影导演，他不仅是为了拍一部电影，更是一个卓越的美术学者的艺术实践。无创新，不艺术，这句话适合所有艺术门类。

掠夺性开发导致IP在衰落 烈火烹油后 网络文学改编口碑下降

八成网络小说IP被收购

大约在2014年，IP运作的热潮刚刚出现，最先获利的是一大批在网络上已经成名的作家。随后，众多数据显示，从2014年到2017年，小说IP改编的电视剧已经超过70%，而网络剧则超过60%，可以说占据了改编素材的半壁江山。《花千骨》《琅琊榜》《老九门》《择天记》《余罪》《欢乐颂》《楚乔传》……几乎所有热门的影视剧都来自网络文学，有业内人士估计，八成的网络小说IP都被收购，这是一个庞大的数字。

然而，烈火烹油的背后，是网络文学及其改编剧日渐降低的口碑。长期研究网络文学的中国社科院文学研究所研究员杨早说：“这很容易理解，资本对IP的开发是掠夺性的，但IP却不是一天养成的。”到今天，许多人觉得网络文学已经开始疲软和衰落，在杨早看来，这其实是IP衰落的连带作用。“人们觉得网络文学在衰落，其实是IP在衰落。”

资本冲击 让网文创作同质化

IP对网文造成了巨大的冲击，大量的资本进入，不仅造就一个个热剧，也让不少网文作者收入大增。记录显示，2016年，最热的时候，一部网文的电视剧改编权可以卖到上千万，一部小说卖出，作者瞬间身价千万。这样的诱惑，让网文变得炙手可热，但对网文的创作是否有激励作用，却很难判断。杨早说：“资本对网文的冲击有好有坏，好处是使得网文更加多元化，很多新的体裁进入到网文系统。坏处是商业化导致了网文的同质化严重，质量下降

等问题。”

哪个热门就写哪个，大量的网文作者集中在少数几个热门的类型中，玄幻、仙侠一直是网文中最热门的类型。相应地，科幻、言情等门庭冷落，甚至有许多作者一开始就是奔着改编去的。今年播出的《择天记》，和同期的热播剧《人民的名义》相比，《择天记》的投资是《人民的名义》的4倍，但收视率却只有后者的1/5，口碑更是无法相提并论。“电影、电视，包括网游的打造方式和网文不同，这种方式目前看来不太成功，但未来会不会逐渐成熟，形成一套完善的机制，还很难判断。”

创作疲软使得IP养成更加困难

IP在疲软，同样的，网络文学一开始也最根本的付费阅读同样遇到了天花板。尽管过去的2016年，网文市场一改前两年的颓势，开始回升，但依旧有研究者认为，网络文学付费阅读的增长，开始触及天花板，相对于改编市场的快速扩张，付费阅读的增长相对缓慢。

对此，杨早说：“其实到今天为止，网络文学还在为下游产业输血。”网文基本的创作模式仍旧没有改变，产业链条也仍旧是从网文到影视、游戏、动漫等单向的延伸，远没有形成可持续的良性循环。

相对地，网络文学的创作也开始进入瓶颈，杨早说：“这么庞大的创作群体，又有市场导向，同质化是必然的，质量下降也是必然的，网络文学要有爽点，但不断的刺激，终究有审美疲劳的时候。”

创作的疲软，必然会让IP的养成变得更加困难，当成名的作品已经被抢夺殆尽，下一批IP的出现，将会在何时？

(周怀宗)



《战狼2》票房频频走高 对好莱坞 不是好消息

本报讯 据参考消息网8月13日报道，美媒称算上网上购票，吴京的《战狼2》在上映第15天，票房正突破6亿美元。报道称，这对好莱坞来说并不是好消息，这将减少好莱坞大片对中国电影市场的吸引力。

据美国《福布斯》双周刊网站报道，8月10日是《战狼2》上映第15天，票房正突破6亿美元，将努力赶超《星球大战7：原力觉醒》创下的在上映后的第三个周五到周日取得9000万美元票房的纪录。这将令该片成为单一地区票房第三高的影片，仅次于21世纪福克斯影业公司的《阿凡达》(北美地区7.6亿美元)和华特迪士尼公司的《星球大战7：原力觉醒》(北美地区9.37亿美元)。

报道称，这对好莱坞来说并不是好消息。好莱坞在一定程度上正指望中国为它的特许经营权大片带来巨额票房，如果中国影片能够依靠本国人才和本国影星带来与好莱坞大片相近的刺激，英语美国动作大片将变得没那么必不可少。

美媒的想法并非没有道理，如果中国自己的电影制作人能够带来在视野、规模和制作水准方面与典型的好莱坞大片相近的作品，那么这些好莱坞影片在中国的吸引力可能会下降。此外，如果这成为可能，中国在就好莱坞从影片出口中取得多少收入、在特定的一年中有多少部美国影片可以在中国上映等问题进行谈判时，或许会拥有更有利的地位。

拍卖公告

受威海市中级人民法院委托，我们定于2017年8月31日下午15时在威海市中级人民法院南审判庭六楼拍卖厅公开拍卖位于烟台市区挂牌成交(受让)的国有土地使用权一宗【证号：烟国资挂(2006)2号；面积99043m²；拍卖标的位于烟台市环山路以北，南通路以东，建昌南街以南，体育场以西】，保留价为16909.317万元。自公告之日起至拍卖前一天于标的所在地展示、相关资料到威海金桥拍卖有限公司查询。欲参加竞买者请于2017年8月29日16时前将竞买保证金存入指定账户并携有效证件到威海金桥拍卖有限公司办理竞买手续。

地址：威海市统一南路419号-201
联系电话：0631-5205688
13863164708 杜先生
威海金桥拍卖有限公司
威海大亨拍卖有限公司
山东佳恒拍卖有限公司
2017年8月14日